

太原“治山”呈现美丽新景观

# 青山尽展绿画卷

而今,太原西山上,玉泉山的樱花、桃花沟的桃花正开得绚丽,青山绿水间,点缀片片粉色,充盈着西山别样的春的气息,宛若一幅幅写意图画。置身于花海之间,缤纷的春色悄然浸透心底。

从昔日垃圾遍地、开山取石的千疮百孔,到如今满目叠翠、层林尽染,西山蝶变的背后,离不开建设者们的一片治山情怀,更离不开全市的合力攻坚。近些年来,太原市委、市政府牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,以创建国家森林城市为抓手,持续开展大规模国土绿化行动,形成了绿带环绕、森林围城的绿色生态系统。

## 增绿:荒山秃岭“绣”成林海

长风城郊森林公园,漫山遍野的新绿随风摆动,远远望去,铺满了高高低低的山峦,就像一幅翠绿的锦缎。轻风吹过,林海犹如绿色的波涛,一浪高过一浪,向山顶推展开去。

公园里,人头攒动。一处陡坡上,尹代红和另一位工友扛着近50公斤的白皮松,使劲向前弓着身子,深一脚浅一脚地在山坡上缓慢行进行。只见她脸上挂满了汗珠,或许是因为陡峻的缘故,她顾不上擦汗,只是紧盯脚下的路。

山高坡陡,不少地方的坡度甚至超过了60度,单程要走六七百米,但尹代红一天往返近百趟。停歇的间隙,她介绍说,这座要绿化的石头山,一铁锹下去下面都是石子儿,不但白皮松要带着沉重的土坯,而且种棵树得背一大筐的土上山。

挖穴植树、运苗上山,公园里200余人的专业绿化队伍,每天早上不到7时便出现在山间,下工时已到晚上6时。“公园今年投资9000余万元,将完成1716亩的绿化任务。”公园绿化负责人张志刚介绍。

长风城郊森林公园曾经是一电厂的粉煤灰场。在回填土方、加固围堰、防渗处理、引水上山的基础上,曾经满目苍凉、飞尘漫天的粉煤灰场,现已成为5个水面面积累计超过300亩的景观湖,不仅营造出“高山出平湖”的醉人美景,更让曾经的扬尘源变为城市的“加湿器”。

乔灌木高低相错,蜿蜒小路曲径通幽,不时传来山间欢快的鸟鸣……长风城郊森林公园的变化,诠释了生态向好的深远意义。临走时,张志刚不忘提醒:欢迎5月份再来,感受一下我们这里湖光山色、鲜花漫坡、碧波荡漾的美景!

一锹一锹,一棵苗一棵苗,正是靠着这种愚公移山的精神,一片片荒山变身绿海。目前,西山地区累计完成造林

# 生态并州入景来



太原荒山变身网红打卡地

绿化20余万亩,建设了17个城郊森林公园,实现了从满目疮痍到“郁郁葱葱三十里”的华丽转身,“西山治理”成为可持续发展的“全国样板”。

## 增彩:景色“上新”风情万种

4月4日,一场春雨后,薄雾在山间流动,宛如一层朦胧的滤镜,给群山增添了一些神秘感。晋源区风峪沟太古路沿线王家庄段,山桃花、山杏花竞相开放。桃花红、杏花白,一团团、一簇簇迎风盛开,绚烂缤纷,装点出山间春意。

该路段增彩增色绿化项目主要分布于晋源街道王家庄村和田家庄及周边,主要栽植油松、国槐、丁香、金枝槐、白皮松、金银木、山杏等——配合太原植物园、天龙山、太山等景区的提档升级改造,晋源区对西山沿线造林工程实施扩容提质,使林业生态建设达到“百花迎春、绿荫护夏、红叶衬秋、松柏伴冬”的景象。

以彩换绿、增花添彩、先绿后美……近年来,太原市打破原有的东西山绿化模式,从传统单一的绿化,朝着绿化、彩化、美化不断发展,向更高层次“进阶”。“长风城郊森林公园今年1716亩的绿化面积中,彩化面积占一半,栽植的乔灌木包括黄栌、红叶李、丝棉木等。”太原西山生态文化旅游示范区管委会生态环境部部长卫庆宝表示。

去年年底,在晋源区小西窑沟、洞

儿沟等近500亩的开山采石破坏面治理中,除了栽植白皮松外,还有金枝槐、西府海棠、丁香等彩叶树种或灌木。

沿东西山旅游公路驰骋,满眼可见红、橙、黄、绿的斑斓。春有玉泉山樱花、桃花沟山桃花、王家山森林运动公园杏花,夏有北头村油菜花、龙山丁香花、杨家峪薰衣草,秋有崛山围山、龙山红叶——姹紫嫣红的美景轮番交替,成片的花海、彩色树种在暖阳下展现迷人姿态,市民不用踏出太原,就能拥有“赏花(叶)胜地”。

“现在的东西山,一年四季都在‘翻行头’。”市民刘欣蕊是一位旅行达人,对东西山的变化深有感触,“但我可能有些‘贪心’,感觉色彩的变化还可以再丰富,谁不希望家门口越来越多彩呢?”

## 增收:“田间地头”农旅融合

每逢4月中旬,杏花岭区山河村数百亩的樱桃园,一朵朵桃花便在春光中竞相吐蕊绽放,展千娇百媚,美不胜收,沁人心脾的花香扑面而来。两个月过去,酸甜可口、皮薄汁多的樱桃,会吸引不少市民前来采摘。

在感受着“村在景中、人在画中”的美景时,令人不由得赞叹山河村“改天换地”的豪迈。除了樱桃园,村里还大力发展东山生态园、舒清园、薰衣草庄园、温室大棚、农家乐等产业,“农业产业发展和观光旅游业正在成为新的增

长点。”山河村党总支书记郝慧珍介绍。山河村由原来的山庄头村和河里头村合并而来,寓意这里要坚持让绿水青山真正成为村民的金山银山。这个太原市曾经的垃圾填埋场,而今通过生态治理,已成为太原人的后花园。

春赏花,夏避暑,秋采摘。一间农家小院,就盛放得下四季流转。在尖草坪区柳林村一家民宿院内,远处葱郁的大山与眼前的小桥流水融为一体,一把藤椅,尽享田园闲适。当被问及生意如何时,老板的回答轻描淡写:经常满客。

随着东西山旅游公路串起东西山广袤的乡村,生态“颜值”正转化为经济“产值”,让田园变景区、农家变民宿。一处处幸福美丽乡村,既有美景,又有内涵,正阔步走上乡村振兴农旅融合的发展之路。据统计,仅西山沿线,便有5万多村民因生态向好在家门口吃上了“生态饭”,或在景区上班,或卖旅游商品,或开农家乐,村民的幸福指数不断提升。

2020-2022年,全市围绕林业生态建设,累计投资68亿元,实施各类营造林107.99万亩,森林质量提升42.48万亩,通道绿化533.2公里,村庄绿化491亩,受损弃置地生态修复1.13万亩,山水林田湖草生态修复40项、共16万亩——一个个“绿镜头”让人赏心悦目,一幅幅“绿画卷”让人备感清爽,绿色已然成为田野山川的主色调,让人望得见山、看得见水、闻得到花香、听得到鸟鸣、记得住乡愁……

任晓明

# 多点发力 持续改善区域环境空气质量

吕梁市生态环境局孝义分局

■ 本刊记者 马骏 郝苗锋

四月,孝河水微波荡漾,远处芦苇摇曳,蓝天白云倒映在清澈的水面上,一幅天蓝、地绿的生态画卷正在吕梁孝义徐徐展开。

位于孝义市金达煤化工科技有限公司的干熄焦现场,一车车火红的焦炭燃烧着出炉,进入熄焦塔后吐出团团白色的蒸汽,随后装车运往河北等地,对应的煤气、煤焦油等煤化工产品又随即被收集起来,成为企业创效的有力支撑点,并为城市提供着绿色清洁能源。

近年来,孝义市强力推进污染防治,狠抓产业结构调整,实现发展和环保双赢,2022年空气质量综合指数在全省县市区排名中退出后十。孝义市企业家积极响应政府政策,率先实施全干熄焦改造和超低排放改造,加快淘汰落后产能,为孝义环境空气质量改善作出了积极贡献。

作为全国重要的焦炭生产供应基地,焦化行业是孝义的传统支柱产业。近年来,孝义市全面分析研判影响环境空气质量改善的主要原因,大力推进焦化产业绿色转型,率先开展焦化行业超低排放改造,全市多户焦化干熄焦建成投运。深入推进中部城市群散煤清零、清洁取暖改造。紧盯PM<sub>10</sub>、PM<sub>2.5</sub>抓管控,集中精力开展环境突出问题集中整治“百日攻坚”专项行动。

与此同时,孝义市全面加强企业物料(废渣)储存、装卸、破碎、输送等无组织排放管控,多家企业安装标准化净车设施,多户大宗物料运输企业安装门禁和视频监控。全面实行湿扫车、洗扫车、抑尘车多机种联合高频次作业,常态化检查施工工地扬尘治理,紧盯NO<sub>x</sub>抓减排,多户化工全部完成泄漏检修与修复,多户加油站完成油气回收改造。开展重型柴油货车、非道路移动机械等联合检查,严厉打击擅自拆除三元催化器、冒黑烟、超标排放等违法行为。

值得一提的是,吕梁市生态环境局孝义分局注重“人防+技防”协同监管,实行班子成员包片、中层干部包企、执法中队驻厂的监管机制,统筹整合大气微观监测站点、企业在线监测设施等,综合运用走航监测、激光雷达、电力监控、高空瞭望等科技手段,构建起常态化、全方位、无死角的大气环境监管体系。

下一步,吕梁市生态环境局孝义分局将持续加强科学治污、精准治污、依法治污,深度攻坚产业结构调整、重点行业治理、全域散煤清零等重点任务,进一

步强化“环保管家”、智慧环保平台等科技支撑,用非常之力、下非常之功推动环境空气质量进一步提升,奋力打造全国绿色焦化产业示范基地,向全市交上一份满意答卷。

## 运城市生态环境局

### 集中排查整治供热企业污染防治设施

**本刊讯** 为深入贯彻全省空气质量调委会精神,高标准开展供热企业污染防治设施整治工作,推进全市生态环境质量持续改善,4月20日,运城市生态环境局组织召开全市集中供热企业污染防治设施排查整治动员会。局相关科室(单位)负责人,各分局分管领导、业务股长及20家供热企业参加会议。

会议宣读了《关于对集中供热企业污染防治设施排查整治的通知》(运环委办函〔2023〕5号),明确了整改标准、整改时间、整改措施,三家供热企业主要负责人作出表态发言。会议指出,抓好供热企业污染防治是贯彻落实省厅安排部署的实际

行动,是打赢打好“秋冬防”的关键举措,是提升治理水平的重要举措,全市上下要充分领会抓好供热企业污染防治工作的必要性和紧迫性,坚持问题导向,认真自查,抓紧整改,尽快补齐当前工作中存在的短板。

会议强调,集中供热工作承载着改善民生、保障社会稳定、维护生态环境的重任,各级各部门要细化工作措施,制定升级改造计划,切实抓好工作落实。供热企业要履行主体责任,围绕有组织、无组织和清洁能源等方面,全环节全过程开展检修,提升治理能力,助力全市经济高质量发展和生态环境高水平保护。

(王丽)

## 吕梁市生态环境局柳林分局

### 召开“转作风、树形象、促发展”活动动员会

**本刊讯** 近日,吕梁市生态环境局柳林分局召开“转作风、树形象、促发展”活动动员大会,柳林分局局长王伟作动员讲话,全局生态环境工作人员参加。

会上,王伟传达了《关于在全县开展“转作风、树形象、促发展”活动的实施方案》(以下简称《实施方案》),并且要求全局出台《实施方案》,卡实每个时间节点,落细各个环节任务,一项一项抓落实。

王伟强调,要坚持政治站位,充分认识开展“转树讲促”活动和警示教育的重要性,必须克服松懈、麻痹、厌战、畏难、冷漠、放任“六种思想”,要坚持问题导向,推进“转树讲促”活动扎实开展,柳林分局党组

专门制定了方案,明确了主要任务、工作步骤,明确了一条主线,就是“4421”思路举措,这也是下一步全县生态环境工作的总体思路;要坚持廉洁务实,锻造忠诚干净担当的环保铁军,要管住自己的心,用好手中的权,练就执法硬本领、锻造生态环境铁军;要坚持强化领导,确保各项工作取得扎实成效,强化领导责任,健全组织体系,强化标杆引领,做好带头示范,强化宣传引导,营造浓厚氛围,强化督促检查,抓好活动落实。要不达目标绝不罢休,不塑形象绝不罢休,推进柳林环境质量再上新台阶,为实现柳林高质量赶超发展贡献生态环境力量。

(薛冬娥)

春日的唐尧大地,处处洋溢着盎然绿意,迸发出蓬勃生机,目之所及,皆为风景。

近年来,翼城县深入贯彻落实习近平生态文明思想,践行“绿水青山就是金山银山”理念,加强林草资源管理和保护,聚焦林业优势发展,以“林长制”力促“林长治”,不断擦亮生态“底色”。

## 全力护绿 山间青翠生机浓

“老乡,进入林子千万不能点燃枯枝干草啊,引发火灾就惹祸了。”中卫乡店上新村护林员李随元巡护时,遇见山里有,总要叮嘱一番。56岁的李随元每天清晨出门傍晚出山,在这9484.8亩的林间一守就是14年。“现在不只有我们护林员,村里乡里还多了林长,护林的责任分得更细了,林子也更安全了。”

按照省委、省政府的部署,2020年12月,翼城县全面建立县、乡、村三级林长体系。全县有县级林长8人、乡级林长41人、村级林长141人,确保一山一坡、一沟一林都有专人专管,实现了三级林长“全到位”。

为使责任更明晰、管护更精准,翼城县在深入推进林长负责制、网格化管控的林草防火长效机制的基础上,全面推行十户联防联保责任制,强化应急准备,储备灭火器材,加强森林消防基础设施建设。县级部门成立森林消防专业队,各乡镇和林场建立半专业扑火队,乡村两级单位聘用兼职消防观察员,共同守护80.08万亩森林安全,实现横纵责任网全覆盖。

“为切实做好春季森林防火工作,我们强化督查,狠抓火源管控,采用‘人防+技防’‘地面+空中’相结合的方式,充分发挥地面生态护林员、山头瞭望塔、林间摄像头、空中无人机的作用,构建‘天空地人’立体化全覆盖防火管护体系。”该县县级林长、副县长高伟说。

同时,翼城县进一步压实三级林长保护林草资源的主体责任,由林长

# 翼城:林长深耕“责任田”



翼城故城水库的白鹭在觅食

牵头抓总,加大巡护执法力度,加强天保公益林和未成林地管护,做好重大林业有害生物防治,严厉打击毁林行为,坚决守牢生态环境红线。

## 聚力增绿 宜居乡村生态美

“我们半个月前就开始种翅果油树,1000亩的任务再有几天就完成了。”4月初,中卫乡寨村董家坡自然村翅果油栽植基地,翅果油合作社负责人张文华边搬苗子边说。

中卫乡有乡村两级林长7名、护林员11名。林长与护林员紧密衔接,责任落实到户。“在林长们的统筹带动下,全乡1000亩翅果油栽植和通道两侧新栽栽植任务顺利推进,乡村人居环境持续优化。”乡级林长、副乡长石俊杰介绍。

环境就是民生,青山就是美丽。翼城县紧紧围绕我省“三屏四群五区”国土绿化总体规划和全县全域旅游发展规

划,坚持存量增量并重、数量质量统一,以林长制为抓手,做深做细“绿色文章”,持续实施荒山、乡村、道路三大增绿工程,进一步增进人民群众绿色福祉。

三年间,翼城县投资579万余元开展荒山绿化,实施完成5526亩荒山连翘栽植和3000亩黄土高原水土流失综合治理(人工造林)2个造林项目。持续加大乡村和通道绿化,完成2个森林乡村建设工程,助力美丽乡村乡村工程实施;以乡村新建路、循环路、田间路为重点,以国槐、柳树、杨树、雪松、白皮松及花灌木等苗木为主,高标准完成通道绿化600余公里。

“一直以来,全县坚持增绿量向生态美转变,着力打造精品示范乡镇和绿色村庄,使绿色生态连线成块。”县林业局副局长张晓辉说,“每年植树节前后,县乡林长还要带头义务植树,同时组织县直各单位,各乡镇以及林场

开展多种形式的义务植树活动。”

## 大力活绿 乡村振兴前景好

春阳渐暖。翔山脚下南梁镇北坡村连翘地里,村民们早已开始连翘春季管护。1300多亩的连翘让曾经沉寂的北坡村土地焕发出新生机。

绿色蜕变的北坡村是翼城县实施林长制的最好见证,也是当地利用生态资源,实施农旅结合,让乡村产业“活起来”的生动实践。

翼城县坚持生态、经济、社会效益并重,采取政策驱动、典型带动、企业推动、产业拉动有力措施,坚定不移发展连翘产业,成为推动乡村振兴、调整产业结构、建设美丽乡村的新动能。从2019年至今,全县新增连翘面积74994.56亩,连翘人工栽植面积达到17.8万亩,工程覆盖7个乡镇,建成南梁镇翔山万亩连翘基地1个,河上公德山景区、王庄镇丹朱村等6个万亩连翘基地。同时,持续推动旅游观光、休闲娱乐、连翘加工等新业态发展,实现连翘文化促进旅游发展,旅游发展拉动连翘产业的良性循环。目前,连翘产业惠及当地2.4万余户7.1万人,成为乡村振兴和群众致富的“定心丸”。

从林草资源保护到聚力国土绿化,再到把生态经济和乡村振兴紧密联系起来,各级林长坚决扛起责任,担起使命,推进生态美、产业优、经济兴,翼城的山更青了、水更绿了、民更富了。

翼城县林业局局长王新明表示:“下一步,我们将把持续加强生态资源保护、森林资源修复、森林质量提升、护林队伍建设等作为‘重中之重’来抓,严守生态红线,聚焦管绿、护绿、增绿、活绿,绘就翼城生态文明新画卷。”

张丽媛 宋娟娟